

业界观察

# 危废处置三分天下格局已成?

## “老兵”传统阵地外寻求破局,“新军”瞄上多元化发展,跨界者目标明确优势多

◆本报记者张蕊

“金圆股份1.27亿元收购水泥窑协同处置固废项目公司”、“中金环境收购金泰莱布局危废产业链”、“永清环保10亿元收购危废处置业务,收购康博固废100%股权”、“异军突起!雅居乐环保集团或将成为国内危废行业独角兽”……去年以来,危废企业动作频频,成为行业最热话题。

这些危废行业“新军”的加入,和行业“老兵”一同构成了危废处置市场的别样风景。传统危废处置企业在立足本地市场的同时不断进行外延式拓展,切入危废处置行业的环保企业将多元化发展作为基本战略,跨界者以市场需求为导向、战略清晰、不断改变着市场格局……三股力量在热闹的市场中如何共存和搏杀?



苏伊士上海化工区的危废处置厂第三条生产线去年投入运营。资料图片

### “老兵”巩固传统阵地 寻觅市场破局

掌握终端资源,局部还拥有危废运输、收储能力,抢占市场份额更具优势;寻找“战友”合作之外,化工园区危废处理模式发展可期

作为危废处置“老兵”,东江环保、威立雅中国、苏伊士新创建、光大绿色环保、启德桑德、北控环保、新宇环保等都由于早早进入这一行业而在不同地区占领市场。“具有一定的规模和产能优势,而且位于我国危废产生量较大的省份,存在区位优势、接近市场,拥有优质的客户资源。”业界普遍对这类企业有积极判断。

同时,这些企业危废处置品种较多、类别较全而且能够提供一站式处理流程,大局部企业都掌握了一定的危废处置终端资源,如危废填埋场、焚烧厂等,局部还拥有一定的危废运输、收储能力,因而在抢占市场份额上较其他企业更具优势。

比如,2017年4月,新宇环保以总价约2.178亿元,收购信荣工业等3家公司的全部已发行股本,进一步拓展与完善其于江苏省的危废处置业务。企业负责人表示,此项投资交易将进一步提升集团在区内的危险废物处置能力,向重点城市南京、泰州等地拓展客户群。

但是,即使经过多年发展,从全国市场来看,危废市场集中度低,缺少全国性强企不利于规范和规模化处置成为不争的事实。

中国环境报社中国环保产业研究院联合中国国际金融股份有限公司研究部日前共同发布的《2017年环保产业上市公司年度报告》中指出,全国共有1810家企业,总共核准处理规模约为5880万吨/

年(仅统计省市环保厅数据)。截至2016年,危废处置业龙头企业东江环保产能约170万吨/年,占行业总处置规模低于3%。

在做大做强进程中,从传统工业企业中寻求伙伴破局成为危废处置企业的选择之一。比较有代表性的案例是东江环保与海螺创业前不久就水泥窑协同处置固废事宜达成战略合作意向。双方将以广东省为试点,实施股权合作,共同推进水泥窑协同处置固废项目,并在全国范围内共同推进水泥窑协同处置固废项目发展。

有消息称,未来5年东江环保危废处置产能将达到500万吨/年,其中水泥窑协同处置产能100万吨/年,年均复合增长率达22.7%。

除了寻找“战友”拓展市场,部分企业与当地企业合作,独创“化工园区、循环经济园区”危废处理模式。这点在威立雅中国、苏伊士新创建体现较为明显。而随着国家对危废处置监管趋严,淘汰关停不规范的处置企业,一部分长期不能满负荷运转的规范项目终于吃上了“饱饭”。

据了解,苏伊士新创建的上海化学工业区危废项目第一和第二条处理线于2006年投产,年处理能力一共6万吨。当时在相当一段时间内,这两条线都没有办法达到满负荷的运转。但2017年3月启动的第三条处理线,也是6万吨/年的处理能力,投产后不久就达到了满产的状态。

### “新军”多元化发展瞄上危废

通过并购,设立危废公司、股权投资等方式切入危废领域,立足本地和多元化发展成主题

多家环保上市公司也在布局危废处置领域。其中,雪浪环境和东方园林通过外延并购快速扩张,其危废板块已经开始贡献业绩。永清环保、中金环境、盛运环保等公司,也纷纷通过并购、投资等延伸产业链,布局危废行业。

跨界合作者有之,通过并购拿下区域市场者亦有之,多元化发展已经成为环保企业进军危废处置市场的基本战略。

1月23日,东方园林与台泥国际集团有限公司(以下简称“台泥国际”)达成战略合作,双方将在水泥窑协同处置危废领域进行合作。东方园林环保集团总裁刘伟杰更将未来企业每年的危废处置目标剑指1000万吨。

其实早在2015年后,东方园林就通过收购中能环保、吴中固废、金源铜业的股权布局危废处置市场。有分析人士表示,近期之所以行业对水泥窑极其关注,是因为目前全国范围内可进行协同处置危废改造的水泥生产线,预计仅有150-200条,一旦高执行效率的企业将稀缺点瓜分完毕,其他竞争者将会彻底失去进入市场的可能。

与此同时,另一家环保上市公司——永清环保也有了动向。永清环保日前发布公告拟收购康博固废100%股权,交易对价10.75亿元,意在切入危废领域,补齐环保全产业链。

康博固废作为常熟市唯一一家危废焚烧企业,具有天然的区位优势,主要客户资源集中于苏州市,危废处置单价由于大量的需求而逐年上升。此次永清环保布局江苏地区危废产业链,有助于公司拓展业务宽度和广度。

此外,2017年10月,中金环境也带给行业不小震动。公司拟斥资18.5亿元收购金泰莱100%的股权,也体现了环保企业现在多元化发展的思路。

业内专家指出,危废处置能力高度分散,其主要原因是危废运输技术不够成熟,远距离运输风险较大。再者,一般危废项目经营许可证由各省分别颁发,跨省开展业务需要办理严格的跨省转移报批手续。

过去,危废行业的资质、资金、管理、技术等壁垒曾让不少企业望而却步。但是,今后的重点可能将转向国家和地方通过严格监管规范企业行为。

近日,环境保护部下发了关于修订《危险废物经营许可证管理办法(征求意见稿)》(征求意见稿)意见函(环办土壤函[2017]2001号),向各部门征集修订意见。力求通过办法修订,解决部分条款与现行法律法规不一致、危废许可证种类不全、许可证审批条件不明确、部分内容实操性不强等问题,对于行业的监管无疑将更加细化务实,企业面临的机遇和挑战也将更多。

### 危废处理

●危废处置行业近期之所以对水泥窑极其关注,是因为目前全国范围内可进行协同处置危废改造的水泥生产线,预计仅有150-200条,一旦高执行效率的企业将稀缺点瓜分完毕,其他竞争者将会彻底失去进入市场的可能。

●跨界进入危废处置领域的企业目标明确,危废行业的长远发展急需以市场需求为导向、战略清晰、技术创新的大型企业的推动。

●业内专家指出,危废处置能力高度分散,其主要原因是危废运输技术不够成熟,远距离运输风险较大。再者,一般危废项目经营许可证由各省分别颁发,跨省开展业务需要办理严格的跨省转移报批手续。

### 跨界闯入者来势汹汹

企业目标明确,危废行业的长远发展急需以市场需求为导向、战略清晰、技术创新的大型企业的推动

跨界进入危废处置领域的企业更易对行业产生震动。有业界人士表示,这些企业目标明确,危废行业的长远发展急需以市场需求为导向、战略清晰、技术创新的大型企业的推动。

2017年11月,中信产业基金危废平台中环信环境有限公司(以下简称“中环信”)成立,目前拥有8家子公司(5家危险废物处置中心、3家专业服务公司),业务涉及危废处理的全过程。

中环信董事长兼CEO钱云才坦言,“未来要整合各方行业资源和产业力量,通过并购、新建、合作等方式不断完善产业布局,目标是3年内危废处置许可产能达到100万吨/年的规模,5年内达到200万吨/年。”

在危废业务上,从房企发轫的雅居乐已将目标清晰地剑指行业前三、综合实力达到行业前五。

记者了解到,仅在去年,雅居乐就收购了13家危废处理环保公司,拓展并完善了集团在华南、华东、华北以及中部等区域的事业版图。截至2017年12月,雅居乐环保集团的工业危险废物处理资质规模超过150万吨/年,安全填埋场总库容超过800万立方米,就危废处理资质数量而论,已名列危废行业前茅。

另一个比较有代表性的案例是海工企业润邦股份。早在

2015年,受困于油价下滑拖累公司海工业务,润邦股份就明确了转型环保的意图。去年6月,公司出资设立的南通润浦环保产业并购基金签订收购协议,拟以2.29亿元收购中油优艺21.16%的股权。

有业内人士表示,此次参股危废公司,是润邦股份一直强调的在危废处置等环保行业细分领域布局的战略预期的兑现。

此外,水泥企业金圆股份在危废处置领域也动作频频,近两年开始向环保产业转型。2016年,金圆股份主要向危废领域进军,先后设立灌南环保子公司,收购江西危废巨头新金叶等。

2017年金圆股份主要向水泥窑协同处置固废领域发展,拟通过股权转让的方式受让众思润禾40%股权和天源达51%股权。这两家公司均为水泥窑协同处置固体废物项目公司。

1月22日,金圆股份发布公告称,公司拟通过股权转让方式收购重庆坤源环保科技有限公司(以下简称“坤源环保”)51%的股权,收购价格为1.273亿元。

有分析称,这是金圆股份对外合作落地的第8个项目,同时也是公司首次并购成熟产能,双方约定还将就另外两条水泥窑生产线协同处置展开合作,多元对外合作模式不断涌现,民企机制灵活优势在行业跑马圈地阶段凸显。

## 江苏化工产业结构布局优化成主线

### 高新技术产品产值占比超55%,可持续发展水平有效提升

本报见习记者李苑南京报道 “‘十三五’以来,江苏省石化行业已开始进入转型发展的快车道,今后江苏省石化行业的发展重点,将是以新兴产业取代传统行业,大力淘汰落后产能,实施技术改造与工艺提升,实现生产规模优化、产品换代升级和整体结构科学化。”江苏省化学工业协会会长秦志强在日前举行的华东石油化工企业节能环保技术交流与洽谈会上介绍说。

据了解,江苏于2016年10月开展“263”专项行动实施以来,共排查化工企业7372家。2017年5月,江苏下达全省石化行业“四个一批”专项行动目标任务,明确截至2018年年底,计划关停2077家企业;2020年分别转移272家企业、升级696家企业、重组4327家企业。

秦志强表示,到2020年,江苏石化产业将力争实现以下四大目标:一是产业结构调整成效明显。传统化工存量

60%以上要完成调整优化,淘汰落后产能,压缩过剩产能10%以上。其中,化工新材料、新能源、高端专用化学品和化工节能环保行业占比提高至70%左右。

二是区域布局进一步优化。沿江及内陆地区20%产能实现向沿海升级转移,使其主营业务收入占比达到40%以上。全省化工园区进一步优化提升,建成年销售收入1000亿元以上化工园区5家,500亿元以上化工园区20家。

三是科技创新取得新突破。建设一批国家级和省级企业研发机构,培育一批拥有核心专利技术、主导行业的创新型企业,高新技术产品产值占比超过55%。

四是促进绿色安全可持续发展水平有效提升。全行业工业增加值能耗、万元工业增加值能耗、用水量比2015年分别降低18%、20%,二氧化碳排放量降低18%,常规污染物排放总量下降10%以上。

## 宁波60万千瓦及以上电厂超低排放

### 下一步将瞄准65蒸吨/小时以上锅炉

本报讯 国华宁海电厂5号100万千瓦机组前不久顺利通过烟气污染物超低排放改造后72小时满负荷试验,正式移交商业运行。这是浙江省最后一台实现超低排放的机组,至此,浙江省宁波市60万千瓦及以上等级机组的燃煤电厂全部实现超低排放。

2013年12月,浙江省出台大气污染防治行动计划,要求全省新建、在建火电机组以及现有60万千瓦及以上火电机组必须采用烟气清洁排放技术,到2017年年底前排放要达到燃气轮机标准。根据这一标准,燃煤机组的主要污染物二氧化硫、氮氧化物和烟尘,排放浓度要分别小于每标准立方米35毫克、50毫克、5毫克。

国华宁海电厂目前总装机容量449万千瓦,于2015年8月启动“超低排放”改造工作,改造内容包括烟气脱硝、脱硫和除尘三部分协同提升。“通过多道脱硝、脱硝和除尘设备的安装,大大降低了机组的污染物排放量。”国华宁海电厂总经理叶云云说。

日前,在国华宁海电厂集控室大屏

幕看到,在满负荷运行工况下,5号机组烟气排放实时在线监测数据为二氧化硫8.35毫克/标立方米、氮氧化物25.13毫克/标立方米、烟尘2.03毫克/标立方米。燃煤机组经过改造,污染物排放指标已达到甚至优于国家和省级燃煤机组排放标准,也优于国家天然机组的排放标准,实现了“烧煤比烧天然气还清洁”的目标。

据宁波市环保局统计显示,目前全市60万千瓦及以上等级的大型燃煤火电机组共17台,其中北仑电厂7台,国华宁海电厂6台,大唐乌沙山电厂4台,现已全部完成改造。3年来,通过超低排放改造,宁波市共减少排放二氧化硫6000吨、氮氧化物1.6万吨。

下一步,根据宁波市“十三五”环境保护规划目标,宁波市5家省统调燃煤电厂和13家燃煤热电企业所有单台出力65蒸吨/小时以上燃煤锅炉(除层燃炉、抛煤机炉外)全部要实现超低排放。

王璐

### 图片新闻



江西省新余市新钢集团公司煤气综合利用高效发电项目一期的两台发电机组近日均已成功并网发电,每年发电量可达8.3亿度。自此,公司自发电比例将由原来的38%提升至45%以上,吨钢电耗下降约60度,吨钢降本35元,在带来直接经济效益的同时,也大大提升了企业的二次资源综合利用和节能环保水平。

黎燕平 周亮摄

## 低油耗也能带来驾驶乐趣

### 广汽本田新飞度NEW FIT上市

本报记者宋杨报道 如何兼顾驾驶乐趣和低油耗,是目前不少汽车用户关注的话题,而环保、时尚也已成为汽车厂商追求的目标。日前,广汽本田新飞度NEW FIT上市。“爱玩、会玩、有创造力”是追求潮流的年轻人专属的生活态度,也是飞度(FIT)“飒”主张积极倡导的品牌精神。

记者了解到,广汽本田将低油耗的理念延伸至年轻群体,同时针对国内年轻消费者的“潮玩”需求,沿袭飞度(FIT)品牌的运动、个性基因,打造了新飞度(FIT),在保持原有动力、空间、外

观三大核心优势的基础上,外观内饰和多元配置更进一步凸显运动范儿和科技感。

据介绍,新飞度(FIT)依然搭载强大的1.5L地球梦科技自然吸气发动机,采用Honda先进的i-VTEC和缸内直喷技术,轻松压榨出96kW/6600rpm的最大功率和155N·m/4600rpm的最大扭矩,综合工况油耗低至5.3L/100km,动力性能和燃油经济性能出色,可以让消费者以更低的能耗,收获更多的驾驶乐趣,乐享惬意驰骋的欢畅淋漓。